

## H 新华视点

## 雁过拔毛，开票赚钱

——国务院大督查聚焦二手车交易乱象

近年来，为加快二手车流通，国务院办公厅印发《关于促进二手车便利交易的若干意见》，取消地方性二手车迁入限制性政策。有关方面出台多项政策，允许二手车交易市场代为行使了税务局的开票、车管所的过户等行政权力。

然而，国务院第八次大督查对国务院“互联网+督查”平台反映的线索进行核实后却发现，有的交易市场凭借这些行政权力，向办理相关业务的个人、商户捆绑名目繁多的“增值服务费”，形成垄断。

## 乱象一

## 搭车收取“服务费”乱象多

在国务院“互联网+督查”平台上，许多线索集中反映二手车交易市场借助行政权力乱收费、形成垄断等问题。根据线索，记者日前跟随国务院第八次大督查在山东等地展开核查。

“办理二手车过户，一共360元，费用包括税票、牌照费、服务费，发票必须在我这开。”督查组在济南市一个二手车交易市场咨询过户手续时，办事人员如是说。

督查组在工作中发现，交易市场收费存在多种乱象。

## ——收费标准无“标准”。

以小型车过户为例，在青岛市机动车辆交易市场内的一块收费公示牌上，标注着二手车交易服务属经营服务性收费，执行市场调节价，根据车值收取200元至960元不等的交易服务费。工作人员表示，价格其实还可以再商量。

而在济南市济西二手车机动车登记服务站等地，交易服务费大多为150元。

## ——“服务费”里无服务，组成五花八门。

一些办事群众反映，花费200元和960元得到的服务并没有差别，不同车值的车辆勘验流程均一样。部分交易市场甚至把“拆牌费”列到了交易服务费之中，即便是自行拆除旧车牌，“拆牌费”也照收不误。

《机动车登记服务站管理规定(试行)》明确，机动车登记服务站办理机动车登记业务，可以代收机动车牌证工本费等行政事业性规费。机动车登记服务站不得以机动车登记服务、代办等为由，强制收取经营服务性费用或者要求购买产品；不得以提供贵宾服务、加快办理等为由，变相收取经营服务性费用。

根据山东省有关部门的价格审批，只有反光号牌、机动车临时号牌、机动车行驶证工本费、机动车登记证书工本费有收费依据，这些项目总计140元。

## 乱象二

## 便民初衷被歪唱成“特许经营”

目前除二手车交易市场外，一些互联网二手车销售企业也可开具二手车销售统一发票。督查组调查了解到，办理过户时，一些服务站往往拒认这些发票，仍要求在交易市场代开发票，收取开票费后才准予办理过户手续。有的服务站即便认可二手车经销企业开具的发票，仍要求企业向交易市场缴纳“服务费”等才能办理过户手续。

督查组暗访发现，四川省成都市目前有28家二手车交易服务机构，2018年他们成立了“成都市服务专委会”，将当地交易服务机构交易服务价格统一划定为280元，形成价格垄断。

督查组暗访多地二手车交易市场发现，在哪家代理转移登记，就需要在哪家办理税票，已经成为二手车交易市场垄断的手段，即便在其他交易机构开具税票，也需要重新开具或缴纳费用。本为便民的初衷，却被歪唱成“特许经营”。

## 乱象三

## 限迁政策“玻璃墙”仍存

2016年以来，国家三令五申不得设置二手车迁入门槛，国务院办公厅相继出台《关于促进二手车便利交易的若干意见》《关于加快发展流通促进商业消费的意见》《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》等文件提出，除国家鼓励淘汰和要求淘汰的相关车辆，以及国家明确的大气污染防治重点区域(京津冀、长三角、珠三角)有特殊要求的情况下，不得制定实施限制二手车迁入政策。

国务院第八次大督查在四川、山东、海南等省份核查发现，一些地方仍我行我素，以环保等名义违规设置二手车迁入条件，阻断二手车跨区域流通。

## 清理乱收费

## 净化二手车交易市场

国家统计局数据显示，2020年，国内汽车保有量已达2.4393亿辆。随着居民汽车消费方式的变化，首购购车户的比例在逐年降低，而增购和换购的比例在逐年增加，其中换购的占比在2019年已达40%。

随着限迁、税收和二手车登记等问题陆续解决，政策带来的红利将逐渐释放，二手车市场即将进入生态重构阶段。根据中国汽车流通协会预测，2021年内二手车交易量有望达到1610万辆。

一些汽车行业人士表示，一个正规有序繁荣的二手车市场，可不断满足中低收入居民的用车需求，进而拉动新车市场，促进我国汽车消费良性循环发展，但我国目前的二手车流通体系仍然相对落后。

督查组建议，进一步规范我国二手车交易市场，取消以限迁为代表的地区封锁，及早采取专项行动，清理和整治二手车市场的“搭车收费”“垄断收费”等乱象，净化二手车交易市场，促进二手车市场良性发展。

(新华社北京9月23日电)



# 收获，在希望的田野上

## —写在2021年中国农民丰收节

## 奋斗印记 在五谷丰登里

阳光下的三江平原，一片金黄、稻菽飘香。一场与时间赛跑、“抢粮”夺丰收的战役已经打响。

在黑龙江七星农场第六管理区赵庆军的水稻田，三辆割晒机正在作业。赵庆军今年种了400多亩水稻，抓住晴好天气抢收、割晒后再脱粒归仓，既不用担心后期倒伏，还能减少收割损耗。

千里之外的兰西县，密密层层的玉米快成熟了。今年光照足、雨水

多，成熟期提前了。

兰河乡瑞丰玉米种植专业合作社理事长杜亚东，欢喜溢于言表：“这几年通过秸秆还田、保

护性耕作，黑土地有机质含量有所增加，预计今年亩产能上1600斤至1800斤。”

一分耕耘，一分收获。金秋时节，大江南北处处是丰收的味道。

今年我国实行粮食安全党政同责，各地层层压实责任，秋粮面积有所增加，特别是高产作物玉米面积增

## 增收喜悦 在共同逐梦的汗水上

渔船经营者王圣铭高兴地说，今年渔获物品种多了，量也大了。“过去渔船出海，三四天回来一趟；今年收获好，一两天就回来了。”

风物长宜放眼量。在经济协调发展中实现稳定增收，在品质、品牌、市场方面做足文章实现高质发展，使这个丰收季节增添了新色彩。

网络上，2021年中国农民丰收节金秋消费季活动渐入佳境。鑫果伴天猫旗舰店店主、“80后”刘刚玉

今年与聚划算合作，参加长江流域特色农产品推广，主推四川蒲江特产红心猕猴桃。去年他销售了500万斤红心猕猴桃，带动蒲江西来镇福田村村民户均增收超千元。

丰收之年，更盼增收。不少村民感慨，如今大家不仅富了口袋，更富了脑袋——围绕市场需求，发展全产业链，用好手机新农具、直播新农活。

观念的改变，带来更加深远的变化。上半年，我国农村居民人均可支配收入达到9248元，扣除价格因素

保险实施范围。同时，特别注重农机收环节减损，确保颗粒归仓。

从生产、加工、流通到人们的餐桌，每一个环节的用心，都是对收获的珍视，是对“粒粒皆辛苦”的敬意。

粮稳天下安。今年夏粮和早稻实现增产，秋粮丰收在望，为大国粮仓增添了底气，确保全面推进乡村振兴开好局、起好步，也为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了坚实支撑。

实际增长14.1%，高于城镇居民收入增速3.4个百分点。

天地之间，山乡巨变；百年时光，换了人间。

今年是中国共产党成立一百周年。从吃饱肚子、摆脱贫困，到如今全面建成小康社会、全面推进乡村振兴……在中国共产党的领导下，农村大地一派新气象。一张张幸福洋溢的笑容，让人们更加坚信：在新起点上接续奋斗，更美好的生活在前方！

## 民富年丰 在新征程的祝愿里

当人们欢庆丰年的时候，一些人正在路上，为明天播种希望。

“为了普查

你们愿意翻山越岭

你们愿意走村串户

你们愿意披星戴月

……

被你们的踏实和努力感动

谢谢你们可以成为我的队友”

——这是青海大学农林科学院蒋礼玲近日发在朋友圈里的话，配图是队友们在青海海拔四五千米的大山中寻访农户、收集种子的照片。一张张年轻的脸庞，与淳朴的农牧民在一起，成为山野间最动人的风景。

第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的一个普通片段，却是我国实现种源自主的基础。

有种子，就有希望；有信心，就有力量。

民族要复兴，乡村必振兴。进入实现第二个百年奋斗目标新征程，“三农”工作重心已历史性转向全面推进乡村振兴。新起点上，习近平总书记要求，坚持农业农村优先发展，加快农业农村现代化，让广大农民生活芝麻开花节节高。

前几天刚下过雨，内蒙古通辽市小街基镇的空气格外清新。在年近花甲的杜永滨眼里，这个秋天最美的风景，莫过于生长着的羊草，还有被喂养得毛色油亮的牛和大鹅。

一个偶然的机会，在中科院研究人员鼓励下，他在这里承包了3000多亩地，在盐碱地和沙地上种起羊草。虽然第一年投入成本比较高，需

要两三年才能见效益，但他有信心：一次投入后能稳定收益二三十年。

今年是撂荒利的第三年，仅卖草和收入250多万元，打下的600多吨干草在大城市的马场、牛场供不应求，自家的牛和鹅饲料钱也省了。眼见羊草长得好，已经有不少村民跟着种。

乡村是我们共同的山水家园、心中的田园。今年是“十四五”开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。“两个一百年”在这里交汇，全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。人们同心协力，用科技的力量描绘新的画卷，绵亘千年的农耕文化焕发出新的活力。今天，在中国农民丰收节里，人们寄托最悠长的牵念，也向辽阔

未来献上祝愿。

秋分当日，今年中国农民丰收节的主场活动之一在浙江嘉兴举行。作为改革开放先行地，浙江是高质量发展建设共同富裕示范区，而嘉兴是红船起航地。“革命声传画舫中，诞生共党庆工农”。这个丰收节，对于所有中国人有着特殊的意义。

农为邦本，本固邦宁。让人民生活幸福是“国之大者”。在希望的田野上心怀“国之大者”，在新起点上秉承初心，不懈奋斗，乡亲们的日子一定越来越红火。五谷丰登，六畜兴旺，乡村的丰收，必将是民族的丰收！

(据新华社北京9月23日电)

# 首个农业总产值过万亿元省份是如何炼成的？

全国首个农业总产值过万亿元的省份，连续31年领跑全国；农产品出口连续22年领跑全国，寿光蔬菜、烟台苹果、金乡大蒜等享誉全国；多个粮食品种刷新高产纪录，高端蔬菜种子打破国外垄断……

近年来，山东坚持以打造乡村振兴齐鲁样板为总抓手，深化农业供给侧结构性改革，从产业、科技、人才等方面不断夯实农业发展内生动力，农业现代化阔步前进。

## 三产融合 打通“产业痛点”

经国家统计局确认，2020年山东成为全国首个农业总产值过万亿元省份，连续31年领跑全国。山东省农业专家顾问团成员刘同理说，这是山东推动三产融合延伸产业链条、构建以工促农增加农业投入、加快对外开放建设外向型农业的结果。

一棵菜、一篮果、一头牛……初级农产品收益不高的“痛点”，通过三产融合延伸产业链，逐步由卖“原字号”向“制成品”转变，拓展出一批百亿元乃至千亿元优势特色产业集群。

为适应三产融合趋势，山东创新农业经营体制机制，大力培育新型经营主体，发展农民合作社22万家，家庭农场8.2万余家，社会化服务组织20多万家，农业生产服务面积达1.46亿亩次，数量均居全国前列。

山东构建以城带乡、以工促农新型城乡关系，通过工商资本推动农业发展。同时，这个省内外兼修，在对外开放中积蓄发展新动能。

## 破除“四唯”迈向“现代农业”

金秋时节，沃野生金，一切萌发于一粒小小的种子。

近年来，山东现代种业提升工程逐步破除“卡脖子”问题，主要农作物良种覆盖率超过98%，良种对粮食增产贡献率达47%，济麦、山农、登海等品种多次刷新全国高产纪录……

寿光高端蔬菜种子靠科技创新打了“翻身仗”。寿光市农业农村局局长王立新说，十几年前，西红柿、无刺黄瓜等洋种子一度占据七八成市场份额。

寿光通过内培本土种业企业、外引科研院所合作等措施，全力打造中国蔬菜种业“硅谷”，现在种子国产化率已超过70%。

一粒种子蕴藏着科技人员的创新密码。山东创新人才评价制度，相关部门出台破除“四唯”（唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项）十条意见，鼓励科研人员“围绕产业链搞研发，扎根基层生产做服务”。二十多年专注一粒种薯，起步于山东乐陵的希森马铃薯产业集团打造了三个现代化马铃薯育种基地，成功培育出18个具有完全自主知识产权的新品种，一定程度上扭转了我国马铃薯品种受制于外的被动局面。

## 外引内育 激发“头雁效应”

打破学历、论文、科研成果等条框限制，山东着力激发乡村人才发展动力。近年来，已有2.8万人获得基层高级职称，5.4万名乡镇专业技术人员通过“直评”获得中高级职称。

山东还广开门路引人才，为乡村振兴引“火种”。3年前，泗水县东仲都村还是远近闻名的贫困村，干过建筑工程和室内设计的田彬返乡后，以合伙人招项目、用项目招合伙人，投资3000余万元，把这个村打造成了远近闻名的网红村。目前，泗水县已招募173位“合伙人”，促成项目146个。

农业农村发展，有了人才支撑，离不开党组织的坚强领导。山东实施了村党组织带头人队伍整体优化提升等行动，从退役军人、企业家等人员中遴选3819名村党组织书记，回引进万名人才到村任职，完成7273个软弱涣散村和相对后进村整顿。山东还推行村党组织领办合作社，通过股份合作变“单打独斗”为“抱团取暖”。目前，支部领办的合作社数量达3.7万家，带动群众增收51亿多元。

(据新华社济南9月23日电 记者杨守勇 张志龙 陈国峰)



国家统计局数据显示，2020年，国内汽车保有量已达2.4393亿辆。随着居民汽车消费方式的变化，首购购车户的比例在逐年降低，而增购和换购的比例在逐年增加，其中换购的占比在2019年已达40%。

随着限迁、税收和二手车登记等问题陆续解决，政策带来的红利将逐渐释放，二手车市场即将进入生态重构阶段。根据中国汽车流通协会预测，2021年内二手车交易量有望达到1610万辆。

一些汽车行业人士表示，一个正规有序繁荣的二手车市场，可不断满足中低收入居民的用车需求，进而拉动新车市场，促进我国汽车消费良性循环发展，但我国目前的二手车流通体系仍然相对落后。

督查组建议，进一步规范我国二手车交易市场，取消以限迁为代表的地区封锁，及早采取专项行动，清理和整治二手车市场的“搭车收费”“垄断收费”等乱象，净化二手车交易市场，促进二手车市场良性发展。

(新华社北京9月23日电)